
ATA DA 014ª SESSÃO ESPECIAL 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 30 DE OUTUBRO DE 2023, EM HOMENAGEM 

ÀS “MULHERES NA CIÊNCIA” 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane Carminatti) – 

Boa noite. Casa cheia, casa linda, muito obrigada 

pela presença de todos vocês, é uma alegria muito 

grande. Nossa primeira sessão, creio que terão 

outras, em homenagem às mulheres cientistas! Muito 

bem! 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial e convido para compor a Mesa 

as autoridades a serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor Governador do Estado de 

Santa Catarina, Jorginho Mello; 

Excelentíssima senhora Deputada Estadual, 

professora Vanessa da Rosa; 

Magnífica Reitora do Instituto Federal 

Catarinense, professora Doutora Sônia Regina de Souza 

Fernandes; 

Vice-Reitora da Universidade Federal de Santa 

Catarina, a professora Doutora Joana Célia dos 

Passos, neste ato representando o magnífico Reitor, 

professor Doutor Irineu Manoel de Souza; 

Magnífica Reitora da Universidade do Extremo Sul 

Catarinense e presidente da Associação Catarinense 

das Fundações Educacionais - Acafe, professora 

Doutora Luciane Bisognin Ceretta; 

Senhora diretora-geral do Centro de Ensino à 

Distância da Universidade do Estado de Santa 

Catarina, professora Doutora Vera Márcia Marques 

Santos, neste ato, representando o magnífico Reitor, 

professor doutor Dilmar Baretta; 

Pró-Reitora de pesquisa do Instituto Federal de 

Educação, Ciência e Tecnologia de Santa Catarina, 

professora doutora Flavia Maia Moreira, neste ato, 

representando o magnífico Reitor, professor Doutor 

Maurício Gariba Júnior; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e senhores, 

a presente sessão especial foi proposta por esta 

Deputada e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares em homenagem às mulheres na ciência.  



Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo Coral da Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina, sob a Regência do maestro Reginaldo 

da Silva. 

(Procede-se a interpretação do hino.) 

Gostaria de fazer o registro de algumas 

autoridades que estão aqui conosco: Secretária-Geral 

do Governo do Estado de Santa Catarina, Danieli 

Porporatti; Secretária de Estado de Articulação 

Nacional de Santa Catarina, Vânia Franco;  diretora 

de gestão de pessoas, Dionice Maria Paludo neste ato, 

representando o gabinete do Secretário de Estado da 

Educação, Aristides Cimadon; do presidente da 

Fundação de Amparo à Pesquisa e Inovação de Santa 

Catarina – Fapesc, Fábio Wagner Pinto; da professora 

do Programa de Pós-Graduação em Educação da 

Universidade do Planalto Serrano, Doutora Jô Antunes, 

neste ato representando o Reitor da Uniplac, 

professor Doutor Caio do Amarante; da gerente de 

pesquisa e pós-graduação da Universidade do Vale do 

Itajaí, Fatima de Campos Buzzi, neste ato, 

representando o Reitor da Univali, professor Doutor 

Valdir Cechinel Filho; do pró-reitor de 

infraestrutura da Universidade da Região de 

Joinville, professor Mestre Gean Cardoso de Medeiros, 

neste ato representando Reitor da Univille, professor 

Doutor Alexandre Cidral; do secretário executivo do 

Sistema Acafe -  Associação Catarinense das Fundações 

Educacionais, Paulo Ivo Koehntopp; da diretora de 

ensino do Centro de Ciências Humanas e Educação – 

FAED/Udesc, Julice Dias; e o presidente do Conselho 

Estadual de Educação de Santa Catarina, Doutor 

Osvaldir Ramos. 

Como eu disse, inicialmente estamos muito felizes 

com a presença ilustre de tanta gente que se dedica, 

que acredita, que coloca o seu compromisso, 

dedicação, empenho, amorosidade na tarefa da pesquisa 

e da produção científica. Eu espero que a Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina consiga retribuir de 

forma simbólica o grande trabalho e a esperança que 

vocês representam para dias melhores em nosso Estado. 

Muito obrigada, muito obrigada, muito obrigada. 



E, neste momento, eu convido para fazer uso da 

palavra a nossa querida Deputada Vanessa da Rosa, 

fica à vontade. 

A SRA. DEPUTADA ESTADUAL VANESSA DA ROSA - Boa 

noite a todas e todos. Eu cumprimento nosso 

Governador, Jorginho Mello; nossa queridíssima 

Deputada Luciane Carminatti e, em nome, da Luciane 

cumprimento a todas as autoridades presentes.  

Estou muito feliz em estar aqui entre mulheres 

tão potentes, hoje, sendo homenageadas. Nada mais 

justo, diante de tanta coisa que passamos nos últimos 

anos, de tanto negacionismo, de tanta truculência 

conosco, com os cientistas, a negação da ciência. Que 

bom poder estar aqui, com mulheres cientistas, vocês 

nos mostram que nós podemos estar onde quisermos e 

que podemos fazer muita coisa, inclusive ciência, que 

se faz muito bem-feito.  

Então me sinto muito honrada de ver tantas 

mulheres fortes aqui, de todas as raças, de todas as 

cores. Eu não vou poder nominar todas, mas fico muito 

orgulhosa como joinvilense que sou, de ver as minhas 

colegas de Joinville aqui. Professora Elani, 

professora Fernanda Lapa, professora Marta, minha 

querida Maria Elisa; nós temos também a Roselaine 

Campos que está aqui, mas é de lá, a minha querida e 

sempre orientadora, Célia Vendramini, da Universidade 

Federal de Santa Catarina. Temos a Rosânia Campos que 

está lá, mas poderia estar aqui e muita gente bonita 

que está aí, contribuindo com nosso país, 

contribuindo com o progresso, com as relações 

sociais. Portanto, só tenho a agradecer, vocês são 

ousadas, vocês são fortes e vocês nos representam 

muito. Parabéns a todas, hoje o dia é de vocês! Uma 

excelente noite, obrigada. [Transcrição: Northon] 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane Carminatti) - 

Obrigada professora e Deputada Vanessa. Neste momento 

eu faço uso da palavra na qualidade de autora do 

requerimento que ensejou a presente sessão. 

A SRA. DEPUTADA ESTADUAL LUCIANE CARMINATTI - 

Excelentíssimo senhor Governador do Estado, Jorginho 

Mello, muito obrigada, publicamente pela sua 

presença. Acho que é um gesto simbólico, da 

importância da ciência, das mulheres cientistas num 

Estado que também tem o nome de mulher. É muito 



importante a sua presença aqui conosco. Agradeço a 

Sônia, Luciane, Flávia, Vanessa, a nossa querida 

Joana, a nossa querida Vera, em nome delas, eu quero 

cumprimentar todas as professoras, todos os gestores, 

todos os estudantes, todas as famílias, familiares, 

amigos que estão aqui vivendo como eu, este momento.  

Antropologia, educação física, ciências da 

linguagem, química, ciências sociais, educação, 

engenharia mecatrónica, engenharia de materiais, 

engenharia química, matemática, artes cênicas, 

demografia, engenharia de alimentos, agronomia, 

virologia, história, enfermagem, sociologia, 

engenharia mecânica, farmacologia, ciências 

biológicas, engenharia florestal, computação, 

ciências agrárias, engenharia de materiais, ciências 

da religião, tecnologia de alimentos, zootecnia, 

estudos de gênero. Nós estamos reunidas aqui, 

homenageando não só duas entidades e 69 mulheres 

cientistas catarinenses, estamos celebrando toda a 

excelência feminina na pesquisa e na produção de 

conhecimento com o seu trabalho, presença, 

representatividade e legado nas mais diversas áreas. 

Em Santa Catarina e no Brasil, as mulheres 

cientistas têm desempenhado um papel fundamental na 

produção do conhecimento científico, com protagonismo 

e valiosas contribuições para a sociedade. É preciso 

destacar a diversidade de tantos talentos e as 

realizações dessas mulheres, para que elas ocupem 

cada vez mais espaços e sejam vistas com o destaque 

que merecem. 

É importante destacar que esta homenagem se torna 

ainda mais significativa, por marcar o primeiro ano 

em que a ciência voltou a ser valorizada como 

política pública no nosso Brasil.  

(Palmas nas galerias) 

Receber investimentos e ser tratada como um pilar 

de desenvolvimento, uma retomada que se traduz com a 

recomposição integral do orçamento do Fundo Nacional 

de Desenvolvimento Científico e Tecnológico, com dez 

bilhões de reais, neste ano, para projetos 

estruturantes nestas áreas. Quase 260 mil bolsistas 

da CAPES e do CNPq beneficiados com reajustes nos 

valores das bolsas após anos de congelamento. 

Lançamento de editais de pesquisa para meninas e 



mulheres, nas carreiras científicas que irão chegar a 

cem milhões de reais em quatro anos. Realização de 

concurso público para preenchimento de 814 vagas no 

Ministério da Ciência e Tecnologia e unidades de 

pesquisa, sendo que desde 2012 não havia concurso 

mais. O PAC, Programa de Aceleração do Crescimento da 

Ciência, com oito bilhões de reais em investimentos 

até 2026.  

Isso só para citar algumas ações que são 

fundamentais para mudar um cenário ainda muito 

desafiador, que as estatísticas mostram muito bem. 

Segundo o relatório mais recente da UNESCO, de 2018, 

apenas 28% dos cientistas em todo o mundo são 

mulheres. Entre os prêmios Nobel, relacionados com 

disciplinas científicas, como medicina, física e 

química, apenas 19 mulheres, ou seja, apenas 3% foram 

premiadas. No Brasil, as pesquisadoras representam 

cerca de 40%, quando se analisa a porcentagem de 

mulheres que lideram pesquisas, a desproporção de 

gênero é gritante. Menos de 10% dos professores 

titulares da Universidade de São Paulo ou dos membros 

da Academia Brasileira de Ciências são mulheres. 

Dados da UNESCO mostram que apenas entre 5% a 10% das 

mulheres no mundo, galgam funções de responsabilidade 

no campo das ciências.  

Isso tudo ainda é resquício de uma 

invisibilização histórica, que chegou até a creditar 

conquistas femininas a homens nos séculos passados e 

reflete uma desigualdade de gênero persistente no 

campo da ciência, o que exige um compromisso de todos 

pela mudança. E para além desse debate, também é 

imprescindível refletirmos sobre qual é o papel do 

conhecimento e da ciência. Papel que na minha visão e 

acredito que na de vocês também, é o de sempre 

contribuir para que a humanidade seja melhor.  

Isso também tem a ver, sim, com democracia, com 

participação, combate às injustiças, combate à fome, 

saúde como direito universal, igualdade de 

oportunidades, porque quando utilizamos a tecnologia 

e a ciência para desenvolver uma vacina contra a 

COVID, por exemplo, estamos criando oportunidades 

para que todos, sem distinção, protejam suas vidas. 

Mas para que essa oportunidade se torne um fato, se 

torne a vacina no braço de todas as pessoas do mundo, 



tem que ter decisão política, tem que acreditar na 

ciência, tem que ter investimento, tem que ter 

consciência social. 

Não temos dúvidas de que o conhecimento humano e 

a ciência precisam produzir tecnologias que melhorem 

a vida das pessoas. Tecnologias que tenham como 

horizonte a paz e não a guerra. E isso passa também 

por uma educação que humanize e não produza 

violências, que produza saúde e não artefatos bélicos 

ou bombas que matem, destroem, como as que estamos 

vendo agora em mais de uma guerra no Oriente Médio.  

A ciência nunca é só ciência, como uma coisa 

isolada, que não interage com o que está ao seu 

redor. Ela precisa ter função social, precisa 

contribuir com a evolução do ser humano, da 

sociedade, desde a tecnologia de uma máquina que um 

agricultor vai usar na sua colheita, até uma vacina 

que põe fim a uma pandemia mundial. É essa ciência 

que nós precisamos e não uma ciência sem propósito ou 

com propósito duvidoso.  

Celebremos então que cada vez mais mulheres façam 

ciência e sejam reconhecidas por isso. E que essa 

ciência seja cada vez mais nossa, de gente humana, 

diversa, plural e inclusiva, engrandecedora e 

transformadora em todos os seus aspectos, muito 

obrigada.  

A seguir, teremos a exibição de uma mensagem em 

vídeo do presidente da Sociedade Brasileira para o 

Progresso na Ciência, o senhor Renato Janine Ribeiro.  
(Procede-se à exibição do vídeo.) 

(Palmas) [Transcrição: Yasmim] 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane Carminatti) – 

Obrigada, então ao ex-ministro da educação e 

presidente da SBPC. 

E agora, a excelentíssima senhora ministra da 

Ciência, Tecnologia e Inovação, Luciana Barbosa de 

Oliveira Santos, que não pôde se fazer presente, mas 

também nos enviou uma mensagem de vídeo. 

(Procede-se à exibição de vídeo.) 

 (Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane Carminatti) - 

Quero também registrar a presença do coordenador do 

Fórum Estadual de Educação de Santa Catarina, 

professor Fabrício Lima; do presidente da Associação 



dos Defensores Públicos do Estado de Santa Catarina, 

João Coutinho; da supervisora de articulação 

institucional da Federação Catarinense de Municípios, 

Dayana Mota, neste ato representando a senhora 

presidente, Milena Andersen Lopes; da vereadora do 

município de Criciúma, Roseli De Lucca, neste ato 

representando o presidente da Câmara de Vereadores, 

Vereador Salésio Lima; da senhora vereadora do 

município de Criciúma, Giovana Mondardo; do vereador 

do Município de Joinville, Lucas Souza; da 

representante da União Catarinense dos Estudantes e 

União Brasileira dos Estudantes Secundaristas, 

Vitória Vito; do diretor-geral do Centro de Ciências 

Humanas e da Educação da Universidade do Estado de 

Santa Catarina – UDESC, Celso Carminatti; do 

presidente da Associação dos Professores da 

Universidade Federal de Santa Catarina (APUFSC), José 

Guadalupe Flets; da assessora parlamentar, Mexiana 

Zabotti Adriano, neste ato representando o gabinete 

do Deputado Estadual Marquito.  

Nossos agradecimentos, agradecimentos também ao 

Coral da Assembleia Legislativa, que nos presenteia 

com sua participação e belíssimas apresentações. 

Muito obrigada.  

Eu quero também aqui aproveitar para agradecer 

toda a equipe de comunicação, o cerimonial e a minha 

equipe do meu mandato também, a Comissão de Educação 

e Cultura, da Casa; e agradecer ao Presidente e, em 

nome do Deputado Mauro de Nadal, agradecer a todos os 

demais Deputados e Deputadas.  

E a seguir, convido a mestre de cerimônias para 

proceder a nominata das homenageadas desta noite. 

A SRA. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) - 

Senhoras e senhores, boa noite.  

Neste momento, Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem às Mulheres na Ciência.  

Convidamos as senhoras Deputadas, Luciane 

Carminatti e Professora Vanessa da Rosa, para fazerem 

a entrega das homenagens.  

Convidamos para receber a homenagem a Sociedade 

Brasileira para o Progresso da Ciência Regional Sul, 

neste ato representado pela coordenadora, Maria Elisa 

Máximo.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Recebe a homenagem o Instituto de Estudos de 

Gênero, neste ato representado pela coordenadora da 

instituição, Janine Gomes da Silva.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento, o Parlamento homenageia mulheres 

pelo protagonismo na produção do conhecimento 

científico e pela importante contribuição à ciência e 

à inovação. São pesquisadoras que atuam em diferentes 

áreas e instituições, impulsionando avanços 

significativos em suas perspectivas áreas e 

inspirando futuras gerações de cientistas a alcançar 

excelência na busca do conhecimento. 

Convidamos para receber a homenagem a Vice-

Reitora da Universidade Federal de Santa Catarina - 

UFSC, senhora Joana Célia dos Passos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

adjunta do Departamento de Antropologia e do Programa 

de Pós-Graduação em antropologia social, ambos da 

UFSC, doutora Alexandra Eliza Vieira Alencar. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

pesquisadora, vinculada ao Núcleo de Estudos sobre 

Deficiência do Departamento de Psicologia da UFSC, 

pesquisadora associada da ANIS, Instituto de 

Bioética, membro do grupo de estudos Antropologia e 

Deficiência da Universidade Federal do Rio Grande do 

Sul e coordenadora do Comitê Deficiência e 

Acessibilidade da Associação Brasileira de 

Antropologia, doutora Anahí Guedes de Mello.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

titular da UFSC e pesquisadora visitante na 

“Università Ca’Foscari di Venezia”, Itália, Doutora 

Célia Regina Vendramini.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

adjunta do Departamento de Engenharia Química e de 



Alimentos e dos programas de pós-graduação em 

Engenharia Química e pós-graduação em Engenharia de 

Alimentos na UFSC, doutora Débora de Oliveira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem à professora 

titular da UFSC e diretora de avaliação de resultados 

e soluções digitais do CNPq, vice-presidente da União 

de Físicos de Países de Língua Portuguesa, Doutora 

Débora Peres Menezes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem a professora 

aposentada da UFSC e professora e coordenadora dos 

cursos de Matemática, Licenciatura e Bacharelado da 

Unisul, Doutora Diva Marília Flemming. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

adjunta da UFSC e subcoordenadora do Programa de Pós-

Graduação em Direito, Doutora Dóris Ghilardi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

permanente do Programa de Pós-Graduação em História e 

do Programa de Pós-Graduação interdisciplinar em 

Ciências Humanas da UFSC e pesquisadora do Instituto 

de Estudos de Gênero, Doutora Joana Maria Pedro. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à chefe de 

gabinete do Ministério dos Povos Indígenas e 

doutoranda em antropologia social da UFSC, Joziléia 

Daniza Jagso Kaingang, neste ato representada pela 

senhora Ingrid Satere Mawé. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

titular emérita aposentada da UFSC, atual 

representante da Associação Nacional de Pós-Graduação 

e Pesquisa em Educação no Fórum Estadual de Educação 

de Santa Catarina e editora da Revista Retratos da 

Escola, Doutora Leda Scheibe, neste ato representada 

pela senhora Cristina Scheibe Wolff. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

adjunta aposentada da UFSC, atual membro da Equipe do 

Instituto de Estudos de Gênero e da Rede Brasileira 

de Ciência, Tecnologia e Gênero, Doutora Luzinete 

Simões Minella. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

no ensino da Antropologia, Metodologia de Pesquisa e 

Cibercultura, pesquisadora convidada do Grupo de 

Estudos em Antropologia do Ciberespaço na UFSC e 

secretária regional da Sociedade Brasileira para o 

Progresso da Ciência, Doutora Maria Elisa Máximo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

titular da UFSC, Doutora Maria José Hötzel, neste ato 

representada pela senhora, Rosete Pescador. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

pesquisadora em estágio pós-doutoral na Udesc, 

Doutora Mariurka Maturell Ruiz. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

titular aposentada do Departamento de Antropologia da 

UFSC e membro do Programa de Pós-Graduação 

Interdisciplinar em Ciências Humanas da UFSC, Doutora 

Miriam Pillar Grossi, neste ato representada pela 

senhora, Aline Bonetti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

titular da UFSC e docente do corpo permanente do 

Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química da 

UFSC, Doutora Regina de Fátima Peralta Muniz Moreira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

associada da UFSC, Doutora Roselane Fátima Campos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

titular aposentada da UFSC, professora voluntária do 

Programa de Pós-Graduação interdisciplinar em 

Ciências Humanas e uma das coordenadoras do Instituto 

de Estudos de Gênero da UFSC, Doutora Teresa Kleba 

Lisboa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

pesquisadora do Instituto dos Estudos de Gênero e do 

Laboratório de Estudos de Gênero e História e, 

editora de divulgação da Revista Estudos Feministas, 

Doutora Vera Fátima Gasparetto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

e pesquisadora na Universidade Federal da Fronteira 

Sul - Campus Erechim, Doutora Helen Treichel, neste 

ato representada pela senhora Margarete Dulce 

Bagatini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pedimos a gentileza que a senhora Margarete Dulce 

Bagatini permaneça a frente para a próxima homenagem. 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

associada e diretora de pós-graduação da Universidade 

Federal da Fronteira Sul, professora orientadora dos 

programas de pós-graduação em Bioquímica pela UFSC e 

membro do Comitê Assessor de Pesquisa da Universidade 

Federal da Fronteira Sul, Doutora Margarete Dulce 

Bagatini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

titular na Universidade Federal da Fronteira Sul, 

Doutora Noeli Gemelli Reali. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

do IFSC, Doutora Cynthia Beatriz Scheffer Dutra. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem a professora 

do IFSC, Doutora Juliana Machado Casali. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

efetiva dos cursos técnicos e superiores do IFSC, 

Doutora Michele Alda Rosso Guizzo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

do IFSC - Campus São Miguel do Oeste, Doutora Tahis 

Regina Baú. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

efetiva do IFSC, Doutora Thaiana Pereira dos Anjos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)[Transcrição: Cinthia] 

Convidamos para receber a homenagem a professora 

associada do Centro de Ciências da Saúde e do Esporte 

da Universidade do Estado de Santa Catarina e 

professora permanente do Programa de Pós-Graduação em 

Ciências do Movimento Humano, mestrado e doutorado no 

Cefid/Udesc, Doutora Adriana Coutinho de Azevedo 

Guimarães.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem a professora 

associada do departamento de Artes Cênicas e do 

Programa de Pós-Graduação em Teatro da Udesc, Doutora 

Daiane Dordete Steckert Jacobs.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

do Programa de Pós-Graduação em Teatro e atual chefe 

do departamento de Artes Cênicas da Udesc, Doutora 

Fátima Costa de Lima.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a 

coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Educação 

da Udesc e presidente da Associação Nacional de 

Pesquisa e Pós-Graduação em Educação e vice-

presidente da Wera - World Education Research 



Association, a Doutora Geovana Mendonça Lunardi 

Mendes, neste ato, representada pela senhorita Tamara 

Lunardi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)    

Convidamos para receber a homenagem a professora 

titular aposentada da Udesc e professora do Programa 

de Pós-Graduação em Gestão Integrada do Território na 

Universidade Vale do Rio Doce, Doutora Gláucia de 

Oliveira Assis. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem a professora 

titular da Udesc, Doutora Graziela Dias Alperstedt. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

coordenadora e pesquisadora associada do Núcleo de 

Estudos Afro-Brasileiros da Udesc e doutoranda em 

Ciências da Educação na Universidade do Minho, em 

Portugal, Maria Helena Tomaz.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

associada nos Cursos de Graduação e Pós-Graduação em 

Artes Visuais da Udesc, Doutora Maria Raquel Da Silva 

Stolf. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

membro do Grupo de Pesquisa Relações de Gênero e 

Família (CNPQ) e do Laboratório de Relações de Gênero 

e Família (LABGEF) da Udesc, e membro do Grupo de 

Trabalho de Gênero da Associação Nacional de História 

(ANPUH) e do Instituto de Estudos de Gênero 

(IEG/UFSC), Doutora Marlene De Fáveri.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

titular do departamento de Artes Visuais e do 

Programa de Pós-Graduação em Artes Visuais da Udesc, 

Doutora Regina Melim Cunha.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   



Convidamos para receber a homenagem a professora 

do Departamento de Ciências Sociais e Filosofia e 

professora do Programa de Pós-Graduação em 

Desenvolvimento Regional da Fundação Universidade 

Regional de Blumenau, Doutora Luciana Butzke.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

e coordenadora do Curso de Ciências da Religião - 

Licenciatura e colaboradora no PPGE/FURB, Doutora 

Simone Riske Koch.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

aposentada da FURB e atual voluntária na Instituição, 

Doutora Zelinda Maria Braga Hirano, neste ato 

representada pela senhora Alessandra Beirith. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a Magnífica 

Reitora da Universidade do Extremo Sul Catarinense - 

Unesc e presidente da Acafe, Doutora Luciane Bisognin 

Ceretta.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

da Unesc, Mestra Normélia Ondina Lalau de Farias. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

permanente do Programa de Pós-Graduação da Ciência e 

Engenharia de Materiais – PPGCEM, e docente dos 

cursos de Engenharia, Farmácia e Biomedicina na 

Unesc, Doutora Sabrina Arcaro.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

da Unesc e docente titular no Programa de Pós-

Graduação em Ciências Ambientais (Mestrado e 

Doutorado) da Unesc, Doutora Vanilde Citadini 

Zanette.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   



Convidamos para receber a homenagem a gestora da 

Educação Básica na Universidade para Desenvolvimento 

do Alto Vale do Itajaí – Unidavi, e docente 

permanente no Programa de Pós-Graduação em Educação 

em Ciências, Educação, Matemática e Tecnologias 

Educativas da Universidade Federal do Paraná, Doutora 

Sandra Aparecida dos Santos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

do Programa de Pós-Graduação em Educação e do 

Programa de Pós-Graduação em Ambiente e Saúde na 

Universidade do Planalto Catarinense - Uniplac, 

Doutora Mareli Eliane Graupe.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem a professora 

da Universidade do Sul de Santa Catarina - Unisul e 

professora no Programa de Pós-Graduação em Ciências 

da Linguagem - PPGCL, Doutora Andréia da Silva 

Daltoé.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem a professora 

da Univali na Escola de Ciências da Saúde nos cursos 

de Farmácia, Biomedicina e mestrado e doutorado em 

Ciências Farmacêuticas, Doutora Angela Malheiros.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)[Transcrição: Milyane] 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

titular de direitos humanos e da Clínica de Direitos 

Humanos da Univille, Doutora Fernanda Brandão Lapa.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

do curso de História e do Programa de Pós-Graduação 

em Patrimônio Cultural e Sociedade da Univille, 

Doutora Ilanil Coelho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

da Univille e docente permanente dos Programas de 

Pós-Graduação em Saúde e Meio Ambiente da Univille, 

Doutora Marta Jussara Cremer.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à professora 

do curso de Pedagogia e do Programa de Pós-Graduação 

em Educação da Universidade Federal da Fronteira Sul 

- campus Chapecó, Doutora Solange Maria Alves.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à 

pesquisadora do Centro Nacional de Pesquisas de 

Suínos e Aves, Doutora Teresinha Marisa Bertol. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à 

pesquisadora na Empresa de Pesquisa Agropecuária e 

Extensão Rural de Santa Catarina, estação 

experimental de Caçador, Doutora Janaína Pereira dos 

Santos, neste ato, representada pela senhora Natália 

da Costa Marchiori.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

especialista em ecotoxicologia na Basf SA, Doutora 

Letícia Camargo Carniel. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem à professora 

aposentada da rede pública estadual de Santa Catarina 

e presidente da Associação de Educadoras e Educadores 

Negras e Negros de Santa Catarina, Doutora Maria 

Aparecida Rita Moreira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos as senhoras deputadas pela entrega 

das homenagens e parabenizamos a todas as 

homenageadas desta noite.  

Neste momento teremos a apresentação da canção 

“Maria, Maria” de Milton Nascimento, interpretada 

pelo Coral da Assembleia Legislativa, sob a regência 

do maestro Reginaldo da Silva.  

Boa-noite. 

(Procede-se à interpretação da canção.) 

(Palmas) 



A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane Carminatti) - 

Muito obrigada. Eu convido neste momento para fazer 

uso da palavra em nome das homenageadas da noite, a 

Doutora Alexandra Elisa Vieira Alencar. 

A SRA. ALEXANDRA ELISA VIEIRA ALENCAR - Boa 

noite. É uma missão difícil, falar por tantas em nome 

de tantas potências, mas eu vou usar do princípio 

afro-civilizatório da coletividade para poder 

proferir algumas palavras, e eu espero que algumas 

delas ressoem em vocês sobre forma de presente.  

Quem nunca ao ouvir Passos 2016, Pedro 1994, 

desconhecendo a autoria, traçou em seu imaginário a 

figura de um homem, cisgênero, branco. O fato é que 

esse equívoco, naturalizado no senso comum da 

sociedade brasileira nos diz muito sobre aquilo que 

muitas vezes não é visível, que são os processos de 

invisibilidade que mulheres cientistas passam na sua 

produção de conhecimento.  

Assim, hoje estar neste momento celebratório de 

trajetórias de mulheres que contribuem diariamente 

para a ciência brasileira, ajudando a construir, por 

meio de seus saberes e fazeres científicos uma 

sociedade viva, saudável, justa, igualitária. É 

também utilizar tal oportunidade para marcar que tais 

conquistas foram permeadas, por vezes, por muito 

sofrimento e solidão. Um espaço de poder que, 

cotidianamente, em nome de uma produtividade não 

dialogada com a nossa humanidade.  

Então, falamos de reexistências que, ao 

existirem, resistem, inclusive abrem caminhos para 

que novas gerações como eu, não precisem passar por 

tais processos de sofrimento. Que tal celebração, 

hoje aqui, instituída neste ato, não fique apenas no 

reconhecimento do mérito científico, mas se 

concretize de forma mais efetiva em condições mais 

respeitosas e valorativas dessas sujeitas, dentro e 

fora das instituições de ensino.  

Agradecemos a Deputada Luciane Carminatti por 

esta iniciativa, mas, sobretudo, a cada uma das 69 

mulheres que, de forma individual ou coletiva, traçam 

estratégias teóricas, metodológicas de gestão para 

tecer uma ciência mais plural e afetiva com todos os 

significados que a palavra afetiva possa abraçar. 



A todas nós, uma enorme, imensa gratidão por tudo 

e por tanto. 

(Palmas) [Transcrição: Guilherme] 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane Carminatti) - 

Agradeço então, Alexandra, representando as 69 

homenageadas, assim como o Instituto Estudos de 

Gênero e a Sociedade Brasileira para o Progresso da 

Ciência.  

Convido para fazer uso da palavra, em nome da 

Regional Sul da SBPC, a Doutora Maria Elisa Máximo. 

A DRA. MARIA ELISA MÁXIMO - Boa noite a todas e a 

todos. Eu gostaria de cumprimentar todas as 

autoridades presentes, na figura do Governador de 

Santa Catarina, Jorginho Mello; um sentimento de 

gratidão e admiração pela iniciativa de realizar esta 

sessão especial, cumprimento também a nossa querida 

Deputada Luciane Carminatti, parceira histórica da 

Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência, 

aqui em Santa Catarina e grande referência, nas lutas 

em defesa da educação de qualidade, em todos os 

níveis, acessível a todas as cidadãs e cidadãos. 

Cumprimento todas e todos os demais presentes; e de 

forma muito especial, não apenas saúdo, mas me dirijo 

às pesquisadoras, cientistas, professoras, mulheres 

homenageadas nesta noite. Esta fala é, sem dúvida, 

para vocês! 

É a primeira vez, desde a posse, em 25 de agosto, 

durante a 75ª reunião anual da SBPC, na UFPR, em 

Curitiba, que ocupo um espaço público de fala como 

Secretária Regional da SBPC, em Santa Catarina. 

Eleita para o mandato, de 2023 a 2025, e a primeira 

mulher a ocupar esse lugar aqui no Estado, e que 

linda e oportuna a coincidência que tenha sido assim, 

aqui agora, entre vocês e com vocês, Mulheres 

Cientistas! Quando eu aceitei o desafio de me 

apresentar, como candidata à secretária regional, 

dessa que é a maior e mais antiga entidade científica 

do país, eu ainda sofria os efeitos e afetos de uma 

sequência de perseguições e de violência política de 

gênero vividas no período das eleições de 2022. O 

fato que culminou com minha demissão da instituição, 

onde trabalhei por 16 anos. Teve consequências 

materiais e subjetivas para mim e para minha família, 

mas de algum modo, também operou para que eu chegasse 



à SBPC com o compromisso de contribuir para que a 

ciência, todas as ciências, sigam na direção do 

restabelecimento e do fortalecimento da democracia, 

conforme aponta a Carta de Curitiba divulgada a 

partir da nossa última reunião anual. 

Eu não poderia deixar de aproveitar esta 

oportunidade de fala, nesta tribuna, nesta Casa, para 

me somar a tantas outras mulheres, que vêm sendo 

sistematicamente atacadas e até mesmo excluídas de 

seus espaços de atuação: Ana Lúcia Martins, Maria 

Tereza Capra, Sâmia Bomfim, Erika Hilton, Lívia 

Duarte, Manuela d’Ávila, dentre tantas outras 

mulheres da política, mas também de muitas 

professoras, como Ju Andozio, que correu o risco de 

exoneração aqui em Florianópolis; a professora do 

colégio, em Videira, demitida por falar da linguagem 

neutra em salas de aula; a professora de Goiás, de um 

colégio, em Aparecida de Goiânia, perseguida e 

demitida, após ter sido filmada, em aula, com uma 

camiseta estampada, uma obra do artista plástico 

Hélio Oiticica ou, bem recentemente, a professora de 

uma escola particular, de São Paulo, que foi demitida 

por fazer uma postagem em defesa da causa Palestina. 

Poderíamos citar tantas outras aqui, mas eu não posso 

deixar de citar a professora Marlene de Fáveri que se 

tornou o símbolo da nossa resistência. 

Em todos esses casos ou quase todos, há um 

aspecto que precisa ser lembrado, essas violências 

políticas têm partido, muitas e muitas vezes de 

dentro das casas legislativas, por agentes públicos 

que, sem afeição pelo confronto sadio de ideias e 

perspectivas políticas, preferem a sanha 

antidemocrática e persecutória, empenhada na 

eliminação de todo e qualquer pensamento contra- 

hegemônico, sobretudo quando se trata de diversidade 

de gênero, promoção da igualdade étnico-racial, a 

crise climática, dentre outras interseções no campo 

abrangente dos direitos humanos.  

Esse discurso de ódio se dirige não apenas nas 

nossas formas de pensar, mas também aos nossos 

corpos, que encarnam nas salas de aula e demais 

espaços acadêmicos, os diversos saberes. Contra esse 

estado de coisas, estou aqui, não apenas como 

representante da SBPC, mas como integrante do 



Instituto Movimento Humaniza Santa Catarina, criado 

justamente para fazer esse enfrentamento tão 

necessário. O que quero dizer aqui é que, nesse 

cenário, quando uma de nós é alcançada por essas 

violências, todas são. Ensinar e produzir ciência têm 

sido, parafraseando Riobaldo, um negócio muito 

perigoso. Afora o negacionismo científico, teorias 

conspiratórias e notícias falsas com as quais, 

lamentavelmente, temos que lidar, nos nossos fazeres 

científicos, têm também os ataques constantes às 

universidades, em especial às públicas, as suas ações 

afirmativas à educação em direitos humanos e às 

linguagens e esforços empreendidos na descolonização 

das instituições e dos conhecimentos nela produzidos.  

Por isso, esta sessão especial é tão importante e 

simbólica, Deputada, porque ela resgata e resitua o 

papel que esta Casa Legislativa deve ter e, melhor 

ainda, o inscreve numa dimensão coletiva, que é o 

papel de defesa da educação e do desenvolvimento 

científico e tecnológico, com a compreensão de que, 

dentre todos os ganhos que ainda precisamos alcançar, 

nesse campo, estão a igualdade de gênero, de étnica 

ou racial, a participação efetiva de pessoas com 

deficiência, o que implica políticas de 

acessibilidade nos termos do acesso aos espaços e 

dispositivos de produção do conhecimento. Esse 

deveria ser um compromisso básico de todos os nossos 

representantes políticos, independentemente de 

ideologias, partidos e agendas. Logo ali, na 

universidade, os avanços seguem acontecendo, apesar 

de todos os descaminhos enfrentados, especialmente 

nos últimos cinco anos.  

Vale destacar duas conquistas recentes 

importantes e resultados de lutas históricas: a 

abertura de um concurso público para docente 

indígena, no Departamento de Antropologia da UFSC e a 

aprovação pela UNESCO do Projeto Cátedra Antonieta de 

Barros, Educação para a Igualdade Racial e Combate ao 

Racismo. Há muito trabalho de vocês nessas 

conquistas! 

Aqui e agora, é possível esperançar. Estar entre 

essas 69 mulheres homenageadas e poder falar a vocês, 

muito me honra e de algum modo, compensa e mitiga o 

peso dos obstáculos que temos todas nós enfrentado. 



Por tudo isso é que a minha fala aqui, nesta noite, 

se traduz como escrevivência, pedindo licença para o 

grande Conceição Evaristo: “Estando muito consciente 

de que essa noção se refere, por definição, à escrita 

de mulheres negras como uma ação que pretende borrar 

ou desfazer imagens de um passado escravocrata, que 

mantinha os corpos, as vozes das mulheres 

escravizadas, sob constante controle, opressão e 

silenciamento”. Mas esse conceito tão potente de 

Evaristo, me inspirou para uma fala escrita marcada 

pela experiência, pela vivência dessa condição de 

mulher, de mãe, de professora, de pesquisadora, de 

feminista brasileira, latino-americana, que percebe 

que é, na coletividade, nessa representação aqui, que 

é possível enfrentar as opressões que ainda nos 

alcançam e seguir lutando. 

Muito obrigada! 

(Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane Carminatti) -      

Muito obrigada, Maria Elisa, por sua brilhante fala. 

Eu convido, neste momento, para fazer uso da palavra 

o excelentíssimo senhor Governador do Estado de Santa 

Catarina, Jorginho Mello. 

O SR. GOVERNADOR JORGINHO MELLO - Boa noite, 

todas as senhoras, cumprimentar a  Deputada Luciane 

Carminatti, que preside esta sessão; cumprimentar a 

Deputada Vanessa da Rosa, segunda mulher negra a 

estar neste Parlamento; cumprimento a Reitora da 

UNESC e presidente da Acafe, professora Luciane 

Ceretta; também a Reitora do Instituto Federal 

Catarinense, Sônia Regina de Souza Fernandes; a pró-

reitora de pesquisa do Instituto Federal de Educação, 

professora Fátima Maria Moreira; a vice-reitora da 

Universidade Federal de Santa Catarina, professora 

Doutora Joana Célia dos Passos. Cumprimento a 

diretora-geral do Centro de Ensino à Distância da 

Universidade de Santa Catarina, a nossa Udesc, 

professora Doutora Vera Márcia Marques; a Secretária 

de Estado, Danieli Porporatti; a Secretária de Estado 

Vânia Franco; a Secretária Dona Lourdes. Cumprimento 

aqui o nosso querido maestro Reginaldo da Silva e o 

coral da Assembleia Legislativa que nos prestigia 

nesta noite. Quero cumprimentar, em nome do Fábio, da 

Fapesc, a diretora e a Vanessa Tracks. Cumprimentar 



as 69 homenageadas e as duas entidades que foram 

escolhidas para receber essa homenagem. [Transcrição: 

Taquígrafa Eliana] 

Quero dizer que estou aqui, com muita alegria, 

Luciane Carminatti. Tenho uma relação muito estreita 

com as mulheres. No meu Governo, nós temos Vânia 

Franco, secretária; Dani, secretária; dona Lourdes, 

secretária; Carmen Zanotto, secretária; Dionice, 

diretora que está aqui; a secretária Patrícia; 

Sheila, presidente do IMA; Andressa a nossa polícia-

geral da Polícia Científica; Celles, presidente da 

Cidasc, o único Estado livre de febre aftosa sem 

vacinação é pilotado por uma grande mulher, médica 

veterinária; a secretária Maria Hekena Zimmermann 

‘Kika’, da Secretaria de Assistência Social; da Casa 

Civil, Maria Teresinha Debatin; Vanessa, da Fapesp, 

já citei; a Major Maria que é chefe do cerimonial; a 

Rose, que está aqui nos ajudando; a Renata 

Furnaletto, que é da Secretaria de Comunicação 

Social.  

Então, se o Governo vai bem é porque tem bastante 

mulher atuando. Por isso, eu sou muito grato a todas 

elas, porque mulher não é só na área da ciência, da 

saúde, é em tudo. As mulheres são as grandes 

incentivadoras de tudo. Eu sou filho de uma 

professora primária que dava aula para mais de quatro 

turmas, as chamadas multisseriadas. E eu sempre segui 

os passos dela, sempre foi uma mulher guerreira, uma 

mulher que criou sete filhos com dificuldade. Eu 

tenho muito orgulho e muita felicidade em ser 

governador de um Estado que tem nome de mulher.  

Hoje eu encomendei para Treze Tílias uma estátua 

de um metro - eles vão fazer uma doação para o 

Governo de Santa Catarina para ficar lá no nosso 

gabinete - da Santa Catarina de Alexandria. Todas as 

mulheres nos inspiram. As mulheres de Santa Catarina, 

que fazem ciência, têm conhecimento e tem poder. Eu 

estou aqui para abraçá-las, cumprimentá-las, dizer 

que sem vocês nada funciona bem e com vocês tudo 

funciona melhor.  

Então, quero cumprimentar a Deputada Luciane pela 

homenagem, pela sessão especial, todas as 69 

homenageadas que estão aqui e que vão continuar nos 

ajudando, para que Santa Catarina e o Brasil possam 



ser cada vez mais democrático, mais inclusivo, mais 

humano. Nós precisamos de tudo isso, cada vez mais. 

Portando, eu quero cumprimentá-las e dizer que foi 

uma feliz noite estar aqui com vocês, nesta Casa que 

tive o privilégio também de ser deputado estadual por 

quatro mandatos. Por isso, um beijo no coração de 

cada uma de vocês. A homenagem foi justíssima, porque 

vocês merecem. Muito obrigado!  

(Palmas) 

O SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane Carminatti) 

Nós estamos chegando ao final desta sessão especial. 

Tenho certeza de que ficará no coração de cada uma, 

em especial porque assim como o Parlamento produz 

dores, Maria Elisa, ele também tem que produzir 

alegrias e reconhecimento, e é para isso que nós duas 

estamos aqui, para produzir mais equidade, igualdade, 

visibilidade às mulheres. 

Quem sabe Governador, no teu Governo, tenhamos 

uma mulher como Presidente da Assembleia Legislativa 

de Santa Catarina, quem sabe possa dar este passo, 

que seria extremamente significativo para nós, 

mulheres, porque quando entramos no hall da Alesc, 

nós temos uma parede enorme com retratos de ex-

presidentes e temos uma galeria tão pequena que são 

de todas as mulheres deputadas, mas nenhuma mulher 

presidiu esta Casa.  Então, como diz o nosso saudoso 

educador Paulo Freire: “Os discursos comovem, mas os 

exemplos arrastam”. Eu espero que enxerguemos nesse 

horizonte tão logo a figura de uma mulher, aqui, no 

Parlamento.  

E quero lembrar a todas e todos que em Santa 

Catarina também nós temos uma Lei, de minha autoria, 

a 18.226, que obriga as escolas públicas e 

particulares a contarem a história das mulheres 

catarinenses. E eu quero ver num futuro muito próximo 

que estas mulheres, Ceretta, Flávia, Sônia, Vera, 

Joana, Vanessa, que nós homenageamos aqui hoje, 

estejam nessa história das mulheres catarinenses 

contada nas escolas públicas e privadas, não só para 

quem está no ensino superior fazendo pesquisa, mas  

nossas crianças precisam crescer enxergando mulheres 

que lideram e que constroem conhecimento no seu 

entorno. Aí a sociedade é equilibrada e saudável. 



Fazendo esse registro, também quero fazer outro. 

Em 2019, antes da pandemia, nós construímos algo aqui 

que está servindo de referência para o país. Nós 

temos um GT chamado ‘escola é lugar de ciência’ 

porque me incomodava muito, dava impressão, muitas 

vezes, que quem produz ciência é só quem está lá no 

ensino superior. Mas quando um professor na educação 

infantil faz os seus alunos, as suas criancinhas 

olharem para o arco-íris e perguntar de onde veem 

aquelas cores tão enfileiradas. Qual é o fenômeno 

físico que está por trás disso? Esse professor da 

educação infantil está fazendo ciência. Então nós 

temos que aproximar a academia, a produção lá do 

ensino superior, stricto sensu para a educação 

básica, esse é o desafio.  

Por isso eu quero pedir o apoio de vocês, todas 

as entidades, instituições para a gente fortalecer 

esse GT que tem Governo do Estado, a Secretaria da 

Educação, tem o sistema Acafe, tem a Udesc, têm os 

dois institutos federais, têm as nossas duas 

universidades federais e tem a rede municipal, ou 

seja, toda a educação de Santa Catarina está neste 

GT, discutindo essa relação e como cada vez mais elas 

se aproximam. 

Eu quero agradecer muito a todos e todas! 

Agradecer também carinhosamente ao nosso Reitor do 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia 

de Santa Catarina, o professor Doutor Maurício Gariba 

Júnior, que permitiu que a professora Flávia 

estivesse à Mesa, muito obrigada, Reitor, pelo seu 

gesto bonito também de inclusão das mulheres.  

A Presidência agradece a presença das autoridades 

e de todos que nos honraram com o seu comparecimento 

nesta noite.  

Convoco sessão ordinária, para amanhã, no horário 

regimental e após ouvirmos a interpretação do Hino de 

Santa Catarina pelo Coral da Assembleia Legislativa, 

sob a regência do maestro Reginaldo da Silva, estará 

encerrada a presente sessão.  

(Procede-se à execução do hino.)  

Está encerrada a presente sessão. [Transcrição: 

Taquígrafa Rubia] (Ata sem revisão dos oradores)  

[Revisora: Yasmim] 


